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JUNE 17-18, 2010

DE MEERVAART – AMSTERDAM – THE NETHERLANDS

LEIDO-seminar-NIEUWSBRIEF – 12 april 2010
Inleiding
In de afgelopen maanden is een aantal nieuwsbrieven en memo’s verstuurd met betrekking tot het internationale seminar op 17 en 18 juni in Amsterdam. Nu het programma vrijwel rond is en de meeste sprekers en workshop-inleiders bekend zijn, achten we het zinvol om ook een nieuwsbrief uit te brengen voor ‘de Nederlandse markt’.

We gaan in deze nieuwsbrief vooral in op de aspecten die voor de Nederlandse deelnemers van belang kunnen zijn, gelet op allerlei actuele ontwikkelingen. Er zal in de komende tijd veel worden gediscussieerd op basis van de overheidsstrategie ten aanzien van het Levenlang Leren, het rapport van de Cie Veerman, de invoering van een nationaal kwalificatieraamwerk, de koppe​ling van formeel en niet-formeel onderwijs (scholing) en meer behoefte aan flexibele leerwegen en mogelijkheden om werken en leren te combineren.
Er zijn twee seminardagen gepland, Maar door de gekozen opzet is het zonder meer mogelijk om een van de dagen te volgen, gezien de onderwerpen die aan bod komen. Wat in ieder geval gedurende het gehele seminar gebeurt, is dat er vanuit andere landen zal worden gereflecteerd op hetgeen hier gaande is en wat wij van die andere landen kunnen leren. Dus het inzoomen op het ‘waarom’, gekoppeld aan het ‘hoe’ en ‘wat’ is de meest relevante invalshoek voor dit gebeu​ren.
We hopen dat door de gekozen aanpak een aantal betrokkenen bij het onderwerp ‘LLL en de SCHE’ in ons land de mogelijkheid krijgt om niet alleen met elkaar van gedachten te wisselen over wat er nationaal en internationaal speelt, maar om ook de bijpassende ontwikkelingen te toetsen aan de ervaringen van buitenlandse deelnemers (VS, Frankrijk, Denemarken, Duitsland, Bulgarije, Enge​land, Ierland, Estland, enz.). Zeker gezien de plannen die er zijn om tot een ‘groter smakenpalet’ in het Nederlandse hoger onderwijs te komen en daarbij in meer of meer mindere mate naar landen als Amerika te kijken, is dit seminar een platform voor het vragen aan bijv. de aanwezige Amerikanen hoe men dat ‘vertaalde beeld’ ervaart.
1 Plaats
Het seminar vindt plaats in De Meervaart, het conferentiecentrum in Amsterdam-West. De Meer​vaart is gemakkelijk met de tram bereikbaar vanaf Station Amsterdam Lelylaan, ongeveer 5 minuten rijden.

Op de website van het seminar: www.dashe.nl/events/dashe/seminars.html is nadere informatie te vinden over de bereikbaarheid met tram en trein.
2 Programma
Hieronder geven we het programma, met daar tussendoor in kaders een korte toelichting op het onderwerp en de vorm die is gekozen voor de behandeling ervan. Daarmee willen we ook aan​geven wat de relevantie van een bepaalde inleiding of activiteit is.
Donderdag

Bij een nadere beschouwing van het programma is het in het algemeen zo dat op de donderdag de nationale aanpak rond het LLL en zaken als de SCHE centraal staat. Uiteraard is elke instel​ling en organisatie in een land autonoom genoeg om een eigen strategie te ontwikkelen en uit te voeren voor het vorm​geven van LLL-processen, op basis van de eigen mogelijkheden en ‘unique selling points’. Toch is het nationale kader van groot belang, al is het maar vanwege de wet- en regelgeving, het entameren van projecten, het bekostigen van activiteiten, de mogelijkheden voor werkgevers tot het scholen van werknemers en het gebruik van EVC en niet-formeel (privaat) vormgegeven trainings​​mogelijkheden.
Er zijn op dit moment behoorlijk interessante ontwikkelingen die voor ons land richtinggevend kunnen worden in de komende tijd, op allerlei fronten. Deze komen aan de orde, in combinatie met inleidingen en workshops over deelthema’s en bepaalde uitwerkingen – alsmede de reflectie vanuit andere landen op hetgeen we hier in gang denken te gaan zetten.

Vrijdag

Op deze dag wordt vooral de betrokkenheid van de doelgroepen i.c. het werkveld (landelijk en regionaal) belicht. Veel vormgevingen van het LLL vragen om een sterke betrokkenheid van werkgevers en het landelijke dan wel regionaal georganiseerde bedrijfsleven. Op donderdag is mede een aantal aanzetten dienaangaande gegeven, maar op deze tweede dag wordt gebruik​gemaakt van ervaringen in landen als Ierland, VS, Bulgarije en Nederland zelf.
Op vrijdagmiddag worden alle zaken die voorbijkomen tijdens het seminar nog eens door een aantal experts op een rijtje gezet en van commentaar voorzien. Om daarna met elkaar van gedachten te wisselen over of en hoe een internationaal netwerk op diverse niveaus (overheid, instellingen, werk​veld, enz.) mede een rol kan spelen bij ontwikkelingen zoals het Bologna Pro​cess, het EQF en de internationalisering van onderwijs.

Thursday

09.00 – 09.45 h.

· Registration

09.45 – 11.15 h.

· Welcome  - Jan Nienhuis / Hans Daale, Leido
· Presentation about the project  - Projectmanagement

· Plenary presentations about national strategies on LLL

· The Netherlands
Patrick Leushuis, policy advisor Dutch Ministry of Education

· U.S. / Ohio 
Representative of the Ohio Board of Regents

· Bulgaria 
Mrs. Irina Radevska, National Consultant in the Bologna Follow-Up Group, Bulgaria and Co-author Bulgarian National Strategy on LLL
In het eerste deel wordt vanuit de drie landen, met een inbreng in het onderliggende project en dit seminar, een inleiding verzorgd over ‘levenlang leren’ als onderdeel van de nationale (of van de staat) aanpak om gericht te bevorderen dat mensen zich scholen, andere, betere en/of hogere niveaus bereiken en daarmee de economie kunnen stimuleren op korte en langere termijn – en zichzelf daarbij als ‘aangrijpingspunt’ (kunnen) nemen om de employability te vergroten.

Patrick Leushuis, werkzaam bij OCW en PLW, is bezig om in samenspraak met alle betrokken partijen in ons land te bezien wat een LLL-strategie kan zijn voor Nederland, gelet op alle ontwik​kelingen en mogelijkheden. In de planning is een eerste versie van een ‘plan van aanpak’ voor​zien voor juni – zodat tijdens het seminar een eerste inzicht kan worden gegeven in de wijze waarop van​uit de overheid wordt gekeken naar het ‘stimuleren van LLL en aanverwante thema’s’.
11.15 – 11.40 h

· Coffee break

11.40 – 12.30 h

· Presentations: 
· ‘Reshaping’ of the Dutch Higher Education Area: more flexible learning paths…
Koen Geven, member Dutch Working Group on HE (Commissie Veerman) / former chair European Students’ Union (ESU)

· Implementation of the National Qualifications Framework for LLL (NLQF) – including the SCHE: a big challenge for all stakeholders
Karin van de Sanden, Project Manager, Dutch Ministry of Education

Na de algemene inleidingen over nationale strategieën rond het ‘levenlang leren’ wordt voor de Nederlandse situatie dieper op een aantal aspecten ingegaan.
Allereerst willen we aandacht schenken aan het rapport van de Commissie Veerman (publicatie op 13 april), om te bezien welke richtingen hierin worden gekozen voor het Nederlandse onder​wijs inclusief de Associate degree resp. niveau 5 van het EQF. We hebben Koen Geven, oud-voorzitter van de LSVb en de European Students’ Union en lid van de Commissie Veerman, bereid gevonden om een aantal aanbevelingen te komen toelichten – mede vanuit de invalshoek van de studenten en de wijze waarop jongeren in deze tijd moeten gaan nadenken over de toe​komst en de rol van het leren daarin.

Vervolgens wordt gefocust op de invoering van het Nederlandse Kwalificatieraamwerk (NLQF) door Karin v.d. Sanden, projectmanager bij OCW voor dit proces. Zoals bekend zal dit raamwerk mede geënt moeten zijn op het European Qualifications Framework for LLL (EQF), maar zijn er nog genoeg keuzes mogelijk voor de indeling van onze formele niveaus in een eigen raamwerk – als er maar een verwijzing aan wordt gekoppeld naar een van de acht EQF-niveaus. Voor het hoger onderwijs lijkt wel duidelijk hoe en wat, maar er zijn ook genoeg scenario’s zoals in Ierland en Schotland waarbij meerdere diploma’s op eenzelfde niveau worden geplaatst – om maar niet te spreken van de niet-formele certificaten en diploma’s.

Niveau 5 in de vorm van de Associate degree wordt nu ingevoerd middels de pilots en de koppe​ling aan de Bachelor. Daarmee liggen bepaalde zaken vast, maar er zijn meer opties die voor​liggen. In deze inleiding wordt op hoofdlijnen de stand van zaken rond het NLQF geschetst.
12.30 – 13.00 h

· Panel discussion on national LLL strategies – looking at the Bologna Process and ‘the modernizing’ of the Higher Education Area in the next decade
Representatives from the U.S., The Netherlands, France and Bulgaria
France: Sylvie Bonichon, Bologna expert for the representation of SCHE in France
Paepon (The Netherlands): Representative Dutch Association Private Education Institutions

In deze paneldiscussie zullen naast de inleiders ook vertegenwoordigers vanuit Frankrijk en van​uit PAEPON (Nederlandse Raad voor Training en Opleiding - NRTO i.o.) aanschuiven, om een eerste reflectie te geven op hetgeen zoal als beeld van de Nederlandse aanpak is geschetst. Er zal ook worden gevraagd welke zaken nadrukkelijk opvallen, als het gaat om verschillen met de buitenlandse aanpak resp. tussen formeel en niet-formeel onderwijs.
13.00 – 14.00 h.

· Lunch
14.00 – 15.10 h.

· Plenary presentations 
· Study on LLL in Bulgaria and the role of the SCHE in the Bulgarian Education System

Stanislav Ivanov, International University College

· LLL in the U.S / Role of the SCHE in the Education System
Representative of University of Toledo / Owens Community College

Vanuit Bulgarije en de VS (de staat OHIO in dit geval) wordt inzicht gegeven in zaken die in het eigen land vooral aandacht krijgen resp. moet gaan krijgen. Ook zal worden bezien waar verschil​len met ontwikkelingen op Europees niveau liggen (dus waarvoor maakt men andere keuzes) en waarom men vindt dat het noodzakelijk is om bepaalde zaken in gang te zetten. Met het oog op het thema van het gehele project zal hierbij nadrukkelijk de rol van de SCHE (de Associate degree) worden belicht, om aan te geven hoe belangrijk dit niveau (diploma) is om de brug te kunnen slaan tussen beroepsgericht en academisch onderwijs, met de student (werknemer) als centrale figuur.
15.10– 15.30 h

· Coffee break

15.30 – 17.00 h.

· Workshop sessions (4 themes – some themes are covering more sub-themes)
1. Cooperation between Higher Education Institutions and Businesses

2. Flexible Learning Paths for Adult Learners
 
including: Recognition of Prior Learning / Formal and Non-Formal Learning
3. Regional Cooperation, focused on Life Long Learning

4. Governmental Involvement in Life Long Learning Policy
  
including: Quality Assurance and Accreditation
19.30 – 22.00 h.

· Dinner 
Friday
09.30 – 11.00 h.

· Plenary presentations 

· The Role of VET and Community Colleges in LLL 
Manfred Polzin, Senior Policy Advisor MBO Raad, member of EUproVET (European 
Network for National VET-Associations)
· Education in Employment and Roadmap for Employer-Academic Partnership 
Irene Sheridan, Cork Institute of Technology, Ireland

· Regional cooperation between businesses and institutions for professional education: focus on LLL and SCHE
Ineke Delies, Lector, Stenden University of Applied Sciences, Leeuwarden, The Netherlands
Er zal in deze inleidingen worden bekeken welke ‘omgevingsfactoren van het hoger onderwijs’ van belang zijn i.c. het mbo (vocational education and training) en het landelijke en regionale bedrijfs​leven. In Ierland kent men een stevige geschiedenis als het gaat om ‘work-based learning’ en de vorm​geving van scholingstrajecten. Vanuit Stenden is een lectoraat gestart om te bezien wat de rol van regionale samenwerking is bij de invulling en vormgeving van opleidingen en Ad’s. Beide onderwerpen komen ook weer terug in de workshops, om verder in te gaan op de uitwerkingen op instellingsniveau.
De MBO Raad in ons land is een van de trekkers van een Europees netwerk voor soortgelijke landelijke organisaties, met als van de doelstellingen om juist de doorstroom binnen de beroeps​kolom en het LLL te bespreken met andere organisaties en te komen tot afstemming.
11.00 – 11.20 h.

· Coffee break

11.20 – 12.45 h

· Workshop sessions (4 themes – some themes are covering more sub-themes)
1. Cooperation between Higher Education Institutions and Businesses
2. Flexible Learning Paths for Adult Learners
including: Recognition of Prior Learning / Formal and Non-Formal Learning

3. Regional Cooperation, focused on Life Long Learning
4. Governmental Involvement in Life Long Learning Policy 
including: Quality Assurance and Accreditation
12.45 – 13.45 h.

· Lunch

13.45 – 14.45 h.

· Plenary presentations

· First results of a study on the SCHE (level 5) in the EQF, in the Bologna Process
 
Magda Kirsch / Yves Beernaert, EduConsult, Belgium

· Developments on LLL in the United Kingdom: Role of the Foundation degree
 
Derek Longhurst, General Manager, Foundation degree Forward, England

In 2003 verscheen een EURASHE-rapport over de stand van zaken rond ‘Short Cycle Higher Education’ in de landen binnen het Bologna-proces. Dit rapport heeft een uitermate belangrijke rol gespeeld in het besluit van de onderwijsministers in 2005 om een SCHE (niveau 5) in natio​nale raamwerken te kunnen opnemen, naast de Bachelor, Master en Doctorate.
In 2009 is besloten om een update te gaan uitvoeren van dit rapport en dan vooral te focussen op de invoering van de SCHE als niveau in het hoger onderwijs. Magda Kirsch en Yves Beernaert zijn ook nu weer als experts bij het onderzoek betrokken en zullen proberen een beeld te schetsen van de stand van zaken, voor zover mogelijk op basis van de eerste uitkomsten. Maar uiteraard zullen die ontwikkelingen ook worden afgezet tegen hetgeen in de afgelopen tien jaren zoal is gebeurd met de SCHE in het raamwerk.

De ontwikkelingen rond de Foundation Degree in Engeland (de UK eigenlijk, maar niet alle landen daarvan kennen de FD) hebben een inspiratiebron gevormd voor Nederland, Vlaanderen en flink wat andere landen. Men kent de FD nu ruim 10 jaar in het Engelse systeem, dat overi​gens ook vanaf dit jaar wordt gekoppeld aan het EQF, op een geheel eigen Britse wijze. Vanuit de Foundation Degree Forward, de organisatie die als motor achter de invoering heeft gefun​geerd, wordt een algemeen beeld van de noodzaak van de SCHE in het LLL geschetst.
14.45 – 15.15 h

· Panel discussion: conclusions and recommendations from the workshops

Chairs of the workshops

Vanuit de workshops zullen de belangrijkste uitkomsten worden gegeven, waarbij dus centraal staat de bruikbaarheid van deelthema’s in een internationale context: wat hebben we gemeen, wat is gezamenlijk verder te ontwikkelen, enz.

15.15 -  15.35 h.

· Coffee break
15.35– 16.00 h.

· General view of the project outcomes – how about the future of the SCHE?
Ron Opp, Evaluator of the project, University of Toledo

Elk project binnen de ‘Atlantis-regeling’ kent een onafhankelijke evaluator, om de kwaliteit van het geheel te borgen in de richting van de subsidiegevers (Amerikaanse overheid en Europese Com​missie). Deze functionaris kan dus een algemeen beeld schetsen van de ontwikkelingen binnen het project in de afgelopen periode. Hij zal tevens een aantal aanbevelingen meegeven.
16.00 – 16.20 h
· Presentation: 
Plans for the founding of an international network on SCHE programs ‘World Association for Short Higher Education Programs’ – Members: National and Regional Associations and individual experts
Project management Atlantis project

Zoals reeds een aantal keren aangegeven, is het de bedoeling de opbrengsten van het pro​ject en dit seminar te gebruiken voor het onderzoeken van de mogelijkheden om te komen tot een internationaal netwerk rond ‘LLL and SCHE’. Het is mede een van de doelstellingen van de landen, verenigd in het Bolognaproces, in de komende periode te bezien op welke wijze niet alleen binnen de EU zelf maar ook in samenwerking met landen in de gehele wereld een zin​volle uitwisseling van ervaringen haalbaar is. Het gaat daarbij om een aantal aspecten dat het mogelijk maakt voor onderwijsinstellingen en hun stakeholders, beter met elkaar te communi​ceren en tot inhoudelijke samenwerking te komen.
De contouren van een dergelijk netwerk zullen worden geschetst, met de vraag aan de aanwezi​gen daarop te reageren en – indien mogelijk – aan te geven om men zelf wil gaan participeren daarin en zo ja, wat dan de beste aanpak is. Met deze input zullen dan projecten worden aange​vraagd voor de periode 2011-2014.
16.20 – 16.30 h.
· Closing of the seminar

16.30 h….

· Drinks, wrap up, et cetera

3 Workshops

In het onderstaande overzicht worden de vier thema’s en de bijbehorende workshops genoemd, samen met degenen die inleidingen verzorgen en stellingen zullen aandragen voor de dis​cussie. In eerste instantie was er gekozen voor meer thema’s maar er is besloten om vier hoofdthema’s te nemen, met een aantal deelthema’s.
De opzet is in het algemeen als volgt:

· Op donderdag is gekozen voor inleidingen en korte presentaties over de situatie rond het betreffende thema in ons land. Op basis daarvan zal worden gesproken over de situatie in andere landen, vergeleken met hetgeen in Nederland speelt. Aldus kan worden geko​men tot een overzicht van gemeenschappelijke succesfactoren en knelpunten, vooral met een onder​bouwing ten aanzien van het ‘waarom’. Aan het eind van de workshop kan een lijstje met prioriteiten worden vastgesteld, om in de komende tijd te bezien in hoeverre ze zich lenen voor internationale netwerken, gericht op het uitwisselen van expertise, good prac​tices en toekomstgerichte plannen.

· Op vrijdag wordt de insteek als het ware omgedraaid. Vanuit andere landen zal via een of meer korte presentaties een beeld worden geschetst hoe daar met het thema wordt omge​gaan. Samen met de uitkomsten van de eerdere workshop kan vervolgens worden bezien in hoeverre de lijst met succesfactoren, knelpunten en gemeenschappelijke aandachtspunten anders, langer of gedifferentieerder kan worden opgesteld. Aan het eind van deze workshops wordt gestreefd naar een actielijst voor een internationaal netwerk rond het thema. In de middag zal een en ander verder worden toegelicht.
Degenen die beide dagen bijwonen, worden in principe in een groep geplaatst die de workshops rond een van de thema’s volgt. Op die wijze kan de discussie op vrijdag voortborduren op de uitkomsten van de donderdag.
Echter, we streven er wel naar om elke workshop op zichzelf een afgerond geheel te laten zijn, voor degenen die een van beide dagen bijwonen. Mede met het oog daarop zal op korte termijn na het seminar een ‘seminar-rapport’ verschijnen met alle conclusies en aanbevelingen, met het verzoek aan alle deelnemers om aan te geven in hoeverre een verdere participatie in projecten rond het thema een haalbare kaart is en past in het eigen werk.
	Workshop
	Thursday
	Friday

	1. Cooperation between Higher Education Institutions and Businesses
2. Flexible Learning Paths for Adult Learners
incl.
-  RPL
-  Non-formal learning

3. Regional Cooperation, focused on Life Long Learning
4. Governmental Involvement in Life Long Learning Policy, incl.
Quality Assurance

	The Netherlands

· Marianne van Loenhout

· Andre v.d. Leest

Metaalunie (Association for Employers in ‘Metal Business’)

-     Representative ISBW

The Netherlands

· Lucie te Lintelo

Hogeschool van Amsterdam

-     Representative PAEPON

The Netherlands

· Janneke Korf / Rein Leyenhorst
Hanzehogeschool Groningen

The Netherlands

· Patrick Leushuis

· Karin v.d. Sanden

· Floor Boselie

Dutch Ministry of Education / PLW
	Ireland

· Irene Sheridan

· Colleagues in the project

Bulgaria

· IUC

U.S.

· Member Ohio Board of Regents

· Senior leader of a CC

The Netherlands

· Antoinette van Berkel

Hogeschool van Amsterdam 

· Representative PAEPON

Bulgaria

· Eleonora Getsova, Bulgarian Institute of Public Administration

The Netherlands

· Ineke Delies, Stenden University of Applied Sciences

· Partners regional project

United States
-     Owens CC

France

· Sylvie Bonichon, France

Bulgaria

· IUC 

United Kingdom

·  Derek Longhurst
Foundation Degree Forward




4 Inschrijving

Inschrijving voor het seminar kan via het invullen van het formulier dat bij deze nieuwsbrief is ge​voegd en ook is te downloaden van de website: www.dashe.nl/events/dashe/seminars.html. Het formulier dient te worden gestuurd naar: info@leido.nl. 
Mocht binnen drie dagen geen bevestiging zijn ontvangen, wilt u dan nog een reminder sturen of bellen met 06 10213508 / 020 6248675.
5 Kosten
De kosten voor het seminar zijn als volgt

· Gehele seminar (zonder diner op donderdagavond):

350 euro

· Gehele seminar (inclusief diner op donderdagavond)
:
385 euro


· Donderdag of vrijdag (dus een van beide dagen):

200 euro

· Donderdag, inclusief diner op donderdagavond):

235 euro

De bedragen zijn inclusief koffie, thee, lunch en documentatiemateriaal, en exclusief 6% btw.
Na inschrijving ontvangt u van ons een factuur.

Afmelding voor het seminar is zonder kosten mogelijk tot 15 mei. Daarna wordt een bedrag van 100 euro in rekening gebracht voor administratie- en andere kosten, gezien de afspraken die zijn gemaakt in het kader van de organisatie.
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