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JUNE 17-18, 2010

DE MEERVAART – AMSTERDAM – THE NETHERLANDS

Seminar-NIEUWSBRIEF – 26 april 2010
Inleiding
Enige weken geleden hebben we de eerste Nederlandstalige nieuwsbrief uitgebracht over het seminar rond LLL, SCHE en andere daaraan gekoppelde thema’s. In de tussentijd hebben we het programma verder kunnen invullen en ‘vervolmaken’. Zoals in het eerste nummer al is aangege​ven hebben we ernaar gestreefd om een compacte tweedaagse te maken, maar er tevens voor te zorgen dat het mogelijk is een van beide dagen te volgen. En daarmee ook inzicht te krijgen in hetgeen er in Nederland speelt rond het Levenlang Leren in vergelijking met landen als de VS, Engeland, Ierland, Bulgarije en Frankrijk. En dat nog los van het feit dat er deelnemers uit Dene​marken, Schotland, Letland, Zweden en Belgie zijn, die dus ook hun inbreng in de dis​cussies en workshops zullen gaan hebben.

Naast het programma lopen we nog een aantal zakelijke elementen van het seminar na, zodat in voorkomend geval door degenen die zich nog niet hebben ingeschreven, een weloverwogen keuze kan worden gemaakt.

Uiteraard kunt u bij ons terecht met vragen en opmerkingen: info@leido.nl.
1 Plaats
Het seminar vindt plaats in De Meervaart, het conferentiecentrum in Amsterdam-West. De Meer​vaart is gemakkelijk met de tram bereikbaar vanaf Station Amsterdam Lelylaan, ongeveer 5 minuten rijden. Verderop in deze nieuwsbrief hierover nog wat extra informatie.
2 Pre-seminar: Summer Institute for Managers of Associate Colleges (leergang)
In de vorige nieuwsbrief is aangegeven dat op woensdagmiddag 16 juni een pre-seminar zal worden gehouden. We hebben besloten dit gedeelte te wijden aan een initiatief vanuit de VS om te komen tot het vormgeven van een – hetgeen de Amerikanen dit noemen – Summer Institute, bedoeld voor degenen die betrokken zijn bij de Ad-programma als manager, coördinator, bege​leider en dergelijke. Dat kan zijn binnen de opleiding, in de hogeschool als geheel dan wel in een Associate College (een organisatorische eenheid binnen een hogeschool, speciaal ingesteld voor de Ad om te kunnen samenwerken met het mbo, het werkveld en ander doelgroepen).

Doel van deze ‘leergang’ is met de invoering van de Ad in ons land (in 2011 zoals nu te ver​wach​ten valt, gezien alle ontwikkelingen) deze betrokkenen een goede handreiking te bieden voor het verder uitbouwen van de Ad als programma – binnen de daarvoor geldende kaders – en voor het mogelijk opzetten van (regionale) Associate Colleges. De ervaringen die zijn opgedaan in de VS en Engeland met de SCHE en de instellingen die deze graad vormgeven, zullen worden inge​bracht. Thema’s als programmering, doorstroom, work-based learning, flexibilisering, borging van kwaliteit en arbeidsmarktrelevantie zullen allemaal aan de orde komen.

Het Summer Institute zal worden gehouden in de periode ‘zomer 2011 – zomer 2012’, onder de vlag van de University of Toledo, Owens Community College, Ohio Board of Regents, Leido Academy, Foundation Degree Forward (UK) en nog een nader te bepalen partij in Nederland. Naast seminars in Nederland zelf in het studiejaar 2011-2012, met workshops en het werken in groe​pen, gastlessen en presen​taties van experts uit andere landen, zal het geheel beginnen met een verblijf van drie weken in de VS in de zomer van 2011. Het programma zal bestaan uit semi​nars, workshops, bezoeken aan scholen, overleggen met werkveldorganisaties en over​he​den, instanties voor kwaliteitsborging en dergelijke. Uiteraard vindt in juni 2011 een twee​daagse plaats, ter voorbereiding op dit verblijf in de VS. Het Summer Institute wordt in 2012 in Nederland afgesloten met een pro​gramma in de zomer van drie weken. Daarvoor zullen managers en andere betrokkenen vanuit de VS en Engeland overkomen om hier samen met hun Nederlandse collega’s te werken aan ‘business plannen’, met aandacht voor zaken als finan​ciering, regionale samenwerking, accre​ditatie en internationale samenwerking (joint degrees e.d.).

Op woensdagmiddag 16 juni zal in Amsterdam hierover een bijeenkomst worden gehouden, met een vertegenwoordiging vanuit de VS. Iedereen die op basis van hetgeen hierboven is geschetst, belangstelling heeft in een vorm van participatie in het Summer Institute (deelname, organisatie, leveren van experts bij de verdere opzet van het geheel), is dan welkom. Er zal begin mei een aparte nieuwsbrief verschijnen, met gegevens over de plaats, tijden en de bespreekpunten.

Het pre-seminar staat los van het tweedaagse seminar, al zijn de raakvlakken met de thema’s daarvan wel duidelijk. Maar door alle actuele ontwikkelingen, zeker als het gaat om de aan​be​ve​lingen van de Commissie Veerman ten aanzien van het hoger onderwijs en de invoering van de Ad en eventueel Associate Colleges, willen deze kans niet voorbij laten gaan om samen met Amerikaanse experts juist degenen die hier de Ad verder gaan vormgeven, te ondersteunen.
3 Rode draden door het programma

Het lijkt ons goed om voor beide dagen aan te geven wat ‘de rode draad’ is, zodat men een duidelijke keuze kan maken, zowel voor het bijwonen van het geheel als voor de workshops. In de volgende nieuwsbrief zullen we op elke workshop verder ingaan, met nadere details over de deelonderwerpen die aan de orde worden gesteld.

Donderdag 17 juni: Nederland, Veerman en uitwerkingen van Hollandse bodem…
· Centraal staat de strategie die de overheid in Nederland hanteert resp. gaat hanteren voor de komende periode, met betrekking tot het vormgeven van ‘levenlang leren’. Uit allerlei stukken blijkt dat we als Nederland in dit opzicht ‘nog wel wat te doen hebben’… dus is het interes​sant om op 17 juni te vernemen hoe het ministerie van OCW aan de weg wil gaan timmeren.
· Daarbij wordt onder meer ingegaan, via inleidingen op:

· Rol van de overheid en van de instellingen, organisaties, werkveld e.d. zelf.

· Positie van de Associate degree

· Invoering van een Nationaal Kwalificatieraamwerk (NLQF): uitgangspunten en de stand van zaken – mede gelet op de betrokken onderwijssectoren en de rol van instellingen.

· Tevens zal door vertegenwoordigers van een aantal andere landen o.a. de VS (staat Ohio), Bulgarije en Frankrijk worden aangegeven welke accenten daar worden gelegd vanuit de overheid dan wel daarbij betrokken partijen bij de vormgeving van het LLL. Het gaat daarbij ook vooral om het ‘waarom’ van de gemaakte keuzes, zodat een vergelijking met de plannen in ons land kan worden gemaakt.

· Uiteraard staat het adviesrapport van de Commissie Veerman over ‘de toekomstbestendig​heid van ons Nederlands hoger onderwijs’ op dit moment sterk in de belangstelling. Daarom hebben we Koen Geven, lid van de Cie Veerman en oud-voorzitter van de European Stu​dents’ Union (ESU) en van de LSVb, gevraagd om in te gaan op de beweegredenen van de commissie om aanbevelingen te doen ten aanzien van het ‘assortiment’ binnen het hoger onderwijs. En dan specifiek uiteraard de Associate degree en eventueel in te richten Asso​ciate Colleges. Hij zal daarbij natuurlijk ook een en ander belichten vanuit de invalshoek van de studenten, degenen die met het hoger onderwijs en met LLL worden bediend.

· Omdat een strategie abstract kan zijn en blijven als er niet voor bepaalde onder​liggende thema’s concrete uitwerkingen zijn, worden in de middag inleidingen (over de SCHE) en workshops (LLL-thema’s) gehouden om met een aantal thema’s aan de slag te gaan.

· Daarbij hebben we gekozen voor eenzelfde stramien als voor de ochtend nl. via een presentatie door een of meerdere betrokkenen en experts inzicht geven in wat er in Neder​land gebeurt rond een thema – gevolgd door een reflectieve inleiding door iemand uit een ander land resp. een discussie op basis van stellingen - om ook weer te achterhalen welke aanpak succesvol kan worden gekomen tot het vormgeven van LLL-processen en vooral waarom dat zo is. Op die wijze kan een inventarisatie worden gemaakt van gemeenschap​pelijke succesfacto​ren, over de landsgrenzen heen. Met die inzichten kan er in de toekomst mogelijk iets worden gedaan.

Vrijdag 18 juni: Wat doen andere landen, vergelijken en kijken naar de toekomst…
· Centraal staan deze dag twee zaken:

· Samenwerking tussen onderwijs en bedrijfsleven, landelijk en regionaal, als het gaat om het vormgeven van ‘levenlang leren’.

· Inventarisatie van deelthema’s (van LLL) die internationaal kunnen worden gezien als ‘gemeenschappelijke aandachtsgebieden’ en zich lenen voor periodieke uitwisseling van ervaringen, good practices alsmede het vormen van ‘expertise-netwerken’ om elkaar over en weer te kunnen helpen, waar nodig en mogelijk.

· Na inleidingen vanuit Nederland, Amerika en Ierland die te maken hebben met de samen​wer​king van​uit het hoger onderwijs met de omgeving: mbo (vocational education and training) en het regionale dan wel landelijk bedrijfsleven, wordt rond dezelfde thema’s als van de don​der​dag (en bij voorkeur ook met dezelfde groep mensen – maar uiteraard kunnen degenen die alleen de vrijdag aanwezig zijn, naadloos aansluiten) verder bekeken welke aanpak succes​vol kan zijn.
· De insteek is vooral dat vanuit andere landen dan Nederland in inleidingen en presentaties wordt verteld welke ervaringen zijn opgedaan en waarom bepaalde keuze zijn resp. zullen worden gemaakt ten aanzien van de betrokkenheid van het onderwijs bij het vormgeven van het levenlang leren. Daarbij gaat het ook weer om uitwisseling van good practices in diverse lan​den en het bezien wat we met elkaar gemeen hebben, en waarom iets wel of niet succes​vol is.

· Aan het eind van deze workshopronde zal door elke groep een lijst met aanbevelingen rond het thema worden opgesteld, geschikt voor nadere uitdieping via ‘experts-netwerken’ rond LLL in de komende jaren (met steun van de nationale overheden, en de EU en VS).

· Na de lunch wordt in een paar inleidingen bezien wat alle overleggen, besprekingen en af​stemmingsprocedures – zoals het Bolognaproces – ons heeft gebracht. Daarbij wordt vooral ingezoomd op de positie van de SCHE, onze Associate degree.
· Afgesloten wordt met een discussie over het opzetten van een samenwerkingsverband, met een aantal organisaties in deze wereld en experts rond LLL en de bijbehorende deelthema’s.
4 Hotels

We kunnen ons voorstellen dat deelnemers uit Nederland zelf in het geval van deelname aan het gehele seminar op beide dagen vanuit huis naar De Meervaart komen – en dus geen hotel in Amsterdam nodig hebben. Maar het kan toch ook wel handig zijn om te overnachten in Amster​dam of in de buurt daarvan.
Er zijn in de directe omgeving van De Meervaart niet zoveel hotels, hetgeen ook te maken heeft met het feit dat je daar met de tram vanaf Amsterdam CS in zo’n 20 minuten kunt komen – en dus vanuit het centrum (lijnen 1 en 17 komen dicht bij de Dam) nog maar een kwartier. Eenzelfde tijd is men kwijt vanaf Schiphol dan wel Amsterdam CS met de trein en de tram, dus veel deelnemers aan congressen in De Meervaart kiezen voor een combinatie met een centraal gelegen hotel.

We hebben echter de volgende hotels ‘in de aanbieding’:

WestCord Fashion Hotel
Dit hotel bevindt zich dicht bij de A10 (genoeg afstand om geen last van het verkeer te hebben) en is pas kortgeleden geopend. Het ligt aan de tramroute van Amsterdam Centrum naar de Meer​vaart. Naar de tramhalte is het ongeveer 6 minuten lopen, dan nog 5 minuten met de tram.
We hebben een afspraak kunnen maken met het hotel voor zo’n 15 kamers, met de volgende prij​zen (die behoorlijk lager liggen dan via de website van het hotel dan wel algemene hotel​web​sites wordt gevraagd):

· Kamer voor 1-persoonsgebruik, inclusief ontbijt:  
125 euro

· Kamer voor 2-persoongebruik, inclusief ontbijt:
142 euro

Let op: deze prijzen gelden alleen voor de nachten van donderdag op vrijdag en vrijdag op zaterdag. Mogelijk kan men ook een kamer krijgen voor deze prijs voor woensdag op donderdag, maar dit is afhankelijk van de beschikbaarheid en de termijn van reserveren (dus hoe sneller hoe beter).
Er kan via de website van het hotel worden geboekt, met vermelding van de groepscode: GF992. Maar wellicht is het handig om een e-mail te sturen naar fashion@westcordhotels.nl en daarin uw ge​gevens te vermelden, met de code GF992. U verneemt dan verder via de mail alles verder te verrichten handelingen.
Aanbevolen wordt du z.s.m. te reserveren, gezien het beperkte aantal beschikbare kamers voor deze prijs. En zoals gezegd: uiteraard zijn er meer kamers, voor een hogere prijs.
Website: www.westcordhotels.nl/hotels/fashion-hotel-amsterdam
Tulip Inn Amsterdam City West

Dit hotel bevindt zich in Amsterdam-West op zo’n 800 meter van De Meervaart, dus op loopaf​stand. 

We hebben geen kamers via een speciaal arrangement voor dit hotel in de aanbieding, dus kan men gewoon via internet boeken. 
Via bijv. www.booking.com. Of de eigen website: www.tulipinnamsterdamwest.nl.

Op dit moment zijn de prijzen voor een kamer:

· Ongeveer 90 euro per nacht, zonder ontbijt

· Ongeveer 76 euro per nacht, zonder ontbijt, maar dan wel ‘non-refundable’.

Ook hier is het aantal kamers beperkt, dus enige haast is in voorkomend geval gebo​den.

Andere hotels
Zoals eerder aangegeven, is De Meervaart vanuit het centrum gemakkelijk per tram te bereiken. Er zijn hotels rond het “Surinameplein” in het westelijk deel van Amsterdam, waar de tram ook langs rijdt (en verder is het een kwestie van kijken op www.booking.com of www.hotels.nl).

Tevens is er een IBIS-hotel op zeer korte afstand van Amsterdam-Centraal (rond de 135 euro inclusief ontbijt – bij vooruit boeken).

5 Programma
Hieronder geven we het programma, met daar tussendoor op een aantal punten in kaders een korte toelichting op het onderwerp en de vorm die is gekozen voor de behandeling ervan. Daar​mee willen we ook aan​geven wat de relevantie is van een bepaalde inleiding of activiteit.
Thursday

09.00 – 09.45 h.

· Registration

09.45 – 11.10 h.

· Welcome
Jan Nienhuis / Hans Daale, Leido
· Presentation about the project and the accomplishments until now
Mrs. Snejana Slantcheva-Durst, University of Toledo
· Plenary presentations about strategies on LLL and (flexible) learning pathways

· The Netherlands: The Dutch Strategy
Patrick Leushuis, senior policy advisor Dutch Ministry of Education, Culture and Science
· U.S (Ohio): The State and Local Strategy on creating learning pathways
Patrick McLean, Financial Director of Toledo Mayor / former Board of Regents
· Bulgaria 
Mrs. Irina Radevska, National Consultant in the Bologna Follow-Up Group, Bulgaria and Co-author Bulgarian National Strategy on LLL

Het gaat hierbij om de algemene lijnen van het nationale beleid, dus de kaders die vanuit een overheid (landelijk / in een staat) worden gehanteerd dan wel worden gezien als handig voor de komende jaren.

11.10 – 11.30 h

· Coffee break

11.30 – 12.30 h

· Presentations: 
· ‘Redefining’ the Dutch Higher Education Area: more flexible learning paths… and the Associate degree
Koen Geven, former chair European Students’ Union (ESU) / member of the Dutch Commission on the future of HE in the Netherlands (Commissie Veerman, which has published a very interesting report with recommendations for the next decade 

· Implementation of the National Qualifications Framework for LLL – including the SCHE: a big challenge for all stakeholders
Mrs. Karin van de Sanden, Project Manager, Dutch Ministry of Education

Twee belangrijke ontwikkelingen in Nederland komen aan de orde:

· De aanbevelingen van de Cie Veerman, als basis voor verdere discussies binnen het hoger onder​wijs – en ook als input voor politiek beleid. Koen Geven slaat daarbij ook de brug tus​sen alle geuite gedachten en de rol van de student – mede gezien het feit dat de Ad er komt.

· De invoering van een nationaal kwalificatieraamwerk is essentieel voor het benoemen van formele, niet-formele en informele ‘leerlijnen’. Daarmee kunnen studenten, werknemers en werkgevers een duidelijk pad uitzetten, gekoppeld aan hun loopbaan.
12.30 – 13.00 h

· Panel discussion on national LLL strategies  – looking at the Bologna Process and ‘the modernizing’ of the Higher Education Area in the next decade
-  Mrs. Sylvie Bonichon, Bologna expert for the representation of SCHE in France
-  Patrick Leushuis
-  Koen Geven
-  Patrick McLean
-  Mrs. Irina Radevska
Chair: Mrs. Snejana Slantcheva-Durst
 

13.00 – 14.00 h.

· Lunch
14.00 – 15.10 h.

· Plenary presentations 
· Study on LLL in Bulgaria and the role of the SCHE in the Bulgarian Education System

Stanislav Ivanov, International University College
· SCHE in Ohio (U.S.) in the Education System: role of the SCHE institutions (Community Colleges) and their repositioning
Ronald Abrams, Chair, Ohio Community College Association

De invoering van de Ad (de SCHE) speelt ook in andere landen, zoals Bulgarije. Waar loopt men dan tegenaan? Een antwoord met oplossingen kan mogelijk komen vanuit een land als de VS waar men al jarenlang ervaring met de Ad heeft, als graad in het hoger onderwijs in twee institu​ten: de community colleges en de universities.
15.10– 15.30 h

· Coffee break

15.30 – 17.00 h.

· Workshop sessions (4 themes – some themes are covering more sub-themes)
1. Cooperation between Higher Education Institutions and Businesses

2. Flexible Learning Pathways and LLL
 
including: Recognition of Prior Learning / Formal and Non-Formal Learning
3. Regional Cooperation, focused on Life Long Learning

4. Governmental Involvement in Life Long Learning Policy
  
including: Quality Assurance and Accreditation
Deze vier deelthema’s van het LLL worden uitgewerkt aan de hand van Nederlandse voorbeel​den en aanpakken. Zie daarvoor verderop het schema.
19.30 – 22.00 h.

· Dinner 
Friday
08.45 – 09.30 h.


· Registration

09.30 – 09.35 h.

· Opening session
09.35 – 11.00 h.

· Plenary presentations 

· Role of VET and Colleges in LLL 
 
Manfred Polzin, Senior Policy Advisor MBO Raad, member of EUproVET (European |
 
Network National VET-Associations)
· Education in Employment and Roadmap for Employer-Academic Partnership 
Mrs. Margaret Linehan / John P Murphy, Cork Institute of Technology, Ireland

· Role of Community Colleges in regional development
 
Steven Johnson, President, Sinclair Community College

In deze plenaire inleidingen draait het om samenwerking vanuit instellingen voor hoger onderwijs met ‘de omgeving’: mbo, regionale werkveld, landelijk georganiseerd bedrijfsleven. Het betreft de aandacht die er moet en kan zijn vanuit ho-opleidingen voor de samenwerking met anderen om te komen tot flexibele leerwegen, verspreid over langere tijd.
11.00 – 11.20 h.

· Coffee break

11.20 – 12.45 h

· Workshop sessions (4 themes – some themes are covering more sub-themes)
1. Cooperation between Higher Education Institutions and Businesses
2. Flexible Learning Pathways and LLL
including: Recognition of Prior Learning / Formal and Non-Formal Learning

3. Regional Cooperation, focused on Life Long Learning
4. Governmental Involvement in Life Long Learning Policy 
including: Quality Assurance and Accreditation

Bij de vier deelthema’s wordt gekeken naar ervaringen, gedachten, good practices en dergelijke in een aantal landen, om daarmee te kunnen praten over soortgelijke ervaringen in andere lan​den en delen van deze wereld. Doel is te bezien waar we elkaar ‘raken’ met het vormgeven van LLL en wat we kunnen delen in de komende tijd.
12.45 – 13.30 h.

· Lunch

13.30 – 14.30 h.

· Plenary presentations

· First results of a study on the SCHE (level 5) in the EQF, in the Bologna Process
 
Magda Kirsch and Yves Beernaert, EduConsult, Belgium
· Regional cooperation in building learning pathways: Governmental involvement needed?
 
Larry McDougle, President, Owens Community College (Ohio)
De stand van zaken rond de SCHE in Europa? Kunnen we straks internationaal aan de slag met de Ad (joint degrees, uitwisseling van docenten, leren van elkaar als managers…). 
Als het gaat om de regionale samenwerking tussen ‘partijen’, wat hebben we dan nodig aan nationaal beleid? Hoe kan dit samenwerking bevorderen? En is dat ook handig bij een netwerk dat ‘over de landsgrenzen heen gaat’?
14.30 – 15.15 h

· Panel discussion: conclusions and recommendations from the workshops

Chair: Renay Scott, provost (Academic Vice President, Owens Community College (Ohio) 
15.15 -  15.35 h.

· Coffee break
15.35– 16.00 h.

· Impression of the seminar: outcomes, ideas, possibilities for networking in the future… and how about the SCHE and LLL…
Derek Longhurst, Chief Executive, Foundation Degree Forward, U.K.

De Foundation Degree Forward is vanaf de start in 2000 betrokken geweest bij de invoering van de SCHE in de UK, de Foundation degree. Met de opgedane ervaring op zak zal de directeur van de FDF terugblikken op het seminar, met conclusies en aanbevelingen.
16.00 – 16.20 h
Presentation: Plans for the founding of an international network on SCHE programs ‘World Asso​ciation for Short Higher Education Programs’ – Members: national and regional associations and individual experts
Project management (Atlantis project)

16.20 – 16.30 h.
· Closing of the seminar

16.30 h….

· Drinks… Wrap up, et cetera

Workshops on Thursday and Friday
· Two presentations concerning the sub-theme:

· Followed by a overall discussion on the sub-theme, and:
-  conclusions / recommendations for an international network (LLL, SCHE and sub-theme)

	Workshop
	Thursday
	Friday

	1. Cooperation between Higher Education Institutions and Businesses
2. Flexible Learning Pathways (and LLL) 
incl.
-  RPL
-  Non-formal learning

3. Regional Cooperation, focused on Life Long Learning
4. Governmental Involvement in Life Long Learning Policy, incl.
Quality Assurance 
	The Netherlands

· Marianne van Loenhout

· Andre v.d. Leest

Dutch Metal Union (Association for Employers in ‘the Metal Business’)

· Inge Ville

ISBW (Dutch private HEI)

The Netherlands

· Lucie te Lintelo

Hogeschool van Amsterdam

Bulgaria

· Eleonora Getsova 

Institute of Public Administration

The Netherlands

· Janneke Korf and colleagues

Hanzehogeschool Groningen (University of Applied Sciences)

The Netherlands

· Patrick Leushuis

· Karin v.d. Sanden

· Floor Boselie

Dutch Ministry of Education
	Ireland

· Dr Terry Maguire

Institute of Technology, Tallaght)

Bulgaria

· Stanislav Ivanov / Gergana Dimitrova
IUC

U.S.

· Penny Poplin Gosetti

University of Toledo

The Netherlands

· Antoinette van Berkel

Hogeschool van Amsterdam 

The Netherlands

· Ineke Delies and project group (lecturers and. Representatives of the regional labor market) 

Stenden University of Applied Sciences

France

· Sylvie Bonichon, France

United Kingdom

· Derek Longhurst

Foundation Degree Forward


6 Inschrijving

Inschrijving voor het seminar kan via het invullen van het formulier dat bij deze nieuwsbrief is ge​voegd en ook is te downloaden van de website: www.dashe.nl/events/dashe/seminars.html. Het formulier dient te worden gestuurd naar: info@leido.nl. 
Mocht binnen drie dagen geen bevestiging zijn ontvangen, wilt u dan nog een reminder sturen of bellen met 06 10213508 / 020 6248675.
7 Tram

Voor de goede orde geven we hier wat nadere informatie over de tram naar De Meervaart (in het Engels – maar de site is er natuurlijk ook in het Nederlands).

Ga naar:

http://www.gvb.nl/english/travellers/timetables/Pages/vertrektijden.aspx
Next step (choose one – tram 17 is the best… but tram 1 is also okay…)
tram 1




tram 17

Direction:
to Osdorp De Aker


Osdorp Dijkgraafplein


Period:

Thursday-Friday`


Monday-Friday

Tram stop:

‘Meer en Vaart’



‘Ruimzicht’
(A walk of 250 meters, to the right)
(Just opposite the venue)

8 Kosten
De kosten voor het seminar zijn als volgt

· Gehele seminar (zonder diner op donderdagavond):

350 euro

· Gehele seminar (inclusief diner op donderdagavond)
:
385 euro


· Donderdag of vrijdag (dus een van beide dagen):

200 euro

· Donderdag, inclusief diner op donderdagavond):

235 euro

De bedragen zijn inclusief koffie, thee, lunch en documentatiemateriaal, en exclusief 6% btw.
Na inschrijving ontvangt u enige tijd daarna van ons een factuur.

Afmelding voor het seminar is zonder kosten mogelijk tot 15 mei. Daarna wordt een bedrag van 100 euro in rekening gebracht voor administratie- en andere kosten, gezien de afspraken die zijn gemaakt in het kader van de organisatie.
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